

ПАМЯТИ ТАМАРЫ АЛЕКСЕЕВНЫ СЕДОВОЙ



24 января 2017 года российская криминалистическая наука, Санкт-Петербургский государственный университет, кафедра уголовного процесса и криминалистики юридического факультета понесли невосполнимую утрату – ушла из жизни Тамара Алексеевна Седова, доктор юридических наук, профессор, чья жизнь и деятельность на протяжении пяти десятилетий были неразрывно связаны с Ленинградским, Санкт-Петербургским университетом.

Т. А. Седова родилась 1 мая 1930 года в Московской области. В этом же году ее семья переехала в Ленинград, где прошло ее детство. С началом Великой Отечественной войны семья оказалась в блокадном городе и сполна разделила с ленинградцами все тяготы войны: голод, холод, бомбежки. Тамара Алексеевна ребенком пережила две эвакуации. В первый раз ее эвакуировали в июле 1941 года вместе со школой № 15 Володарского района Ленинграда в Окуловский район Новгородской области, но там бомбежки начались раньше, чем в Ленинграде, поэтому всех детей возвратили обратно в осажденный город. Второй раз она была эвакуирована в 1943 году во время прорыва блокады.

По окончании войны Тамара Алексеевна успешно закончила среднюю школу и поступила на юридический факультет Ленинградского государственного университета, где

ПАМЯТИ УЧЕНЫХ

обучалась в 1949-1954 гг. Уже во время обучения Т.А. Седова увлеклась криминалистикой и проявила склонности к этой науке, поэтому во время прохождения практики была принята на постоянную работу в Центральную научно-исследовательскую лабораторию судебных экспертиз. Здесь она прошла путь от лаборанта до старшего эксперта. Полученный ею практический опыт оказался полезным для дальнейшей научной деятельности и определил ее выбор дальнейшего жизненного пути.

В 1962 году Т.А. Седова поступила в очную аспирантуру юридического факультета Ленинградского государственного университета и успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук «Проблемы групповой идентификации». С декабря 1966 года ее научная и педагогическая деятельность неразрывно связаны с юридическим факультетом ЛГУ (СПбГУ). В стенах Университета Тамара Алексеевна прошла путь от ассистента до профессора кафедры уголовного процесса и криминалистики.

Т.А. Седова плодотворно занималась научными криминалистическими исследованиями. Ей принадлежит приоритет в разработке и внедрении в экспертную практику методов инфракрасной спектроскопии, в том числе спектроскопии внутреннего отражения. В 1978 году она опубликовала монографию по этим вопросам.

В 1987 году Т.А. Седова защитила докторскую диссертацию на тему «Теория и практика уголовно-процессуального доказывания на основе идентификации объектов по структуре и составу». Дальнейшая научная работа Т.А. Седовой также связана с проблемами теории криминалистической идентификации и ее практическими аспектами.

Тамара Алексеевна – автор многочисленных научных работ, главные из которых: «Применение спектроскопии внутреннего отражения в судебной экспертизе» (1975); «Проблемы методологии и практики нетрадиционной криминалистической идентификации» (1986). Ей принадлежат главы учебников: «Криминалистическая идентификация», «Судебное автороведение» и другие («Криминалистика», 1995); «Судебная видеофоноскопия», «Приемы обнаружения, фиксации, исследования компьютерной информации» и другие («Криминалистика», 2001), а также шесть глав электронного учебника «Криминалистика» для учебно-методических комплексов. Она соавтор учебников по уголовному процессу и научный редактор учебников криминалистики. Всего ею опубликовано более 50 работ, среди которых учебники, монографии, научные статьи.

Научная деятельность не мешала Тамаре Алексеевне все свои силы и время отдавать преподаванию. Она читала курсы лекций по криминалистике, проводила практические и семинарские занятия, более 40 лет руководила студенческим научным кружком криминалистики, осуществляла научное руководство исследованиями аспирантов и соискателей. Под ее научным руководством подготовлены и защищены 7 кандидатских диссертаций. За высокие достижения в науке и педагогической деятельности Т.А. Седова награждена медалью «Почетный работник высшего профессионального образования».

Т.А. Седова воспитала целую плеяду учеников, которые работают в различных органах государственной власти, в правоохранительных органах Российской Федерации и других стран, а также в высших учебных заведениях. Среди ее учеников многие

известные юристы - ученые и практические работники, которые с глубоким уважением и признательностью вспоминают Тамару Алексеевну.

До последнего дыхания, несмотря на преклонный возраст, она продолжала плодотворно трудиться и по мере сил участвовала в учебном процессе.

Светлая память о профессоре Тамаре Алексеевне Седовой навсегда сохранится в памяти ее благодарных учеников, коллег по работе и науке.

П. Куширенко